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LING1112 – Morfologi og syntaks 1
Eksamen torsdag 27. mai kl. 9-13 på lesesal C i Sophus Bugges hus

Arbeid cirka 2 timer med morfologidelen og cirka 2 timer med syntaksdelen.

De to delene teller likt når karakteren bestemmes.

Arbeid om lag 2 timar med morfologidelen og om lag 2 timar med syntaksdelen.

Dei to delane tel likt når karakteren vert fastsett.

Morfologi BOKMÅL:
Besvar ENTEN oppgave 1 ELLER oppgave 2.

Oppgave 1. 

A.

Gjør greie for den grammatiske kategorien genus. 

Hva karakteriserer denne kategorien i ulike språk: hvilke ordklasser er markert for genus, hva er betydningen og funksjonen til genus, hvilke trekk har kategorien og hvordan kommer den til uttrykk i ulike språk?

B.

Nedenfor ser du et sett med par av ord fra italiensk, delt inn etter genus med trekkene hankjønn (maskulinum) og hunkjønn (femininum): 

(maskulinum):



(femininum):

1. zio

"onkel"

zia
"tante"

2. cugino
"fetter"


cugina
"kusine"

3. fratello
"bror"


sorella
"søster"

4. padre
"far"


madre
"mor"

5. bello

"pen"


bella
"pen"

6. nuovo
"ny"


nuova
"ny"

7. felice
"glad"


felice
"glad"

Vis hvordan genus markeres i disse ordparene. På hvilken måte skiller ordparene i 1-4 seg fra ordparene i 5-7? Hvor mange ulike leksemer har vi her? Begrunn svaret.

Oppgave 2.

Gjør greie for likheter og forskjeller mellom bøyning og avledning.
Du kan ta utgangspunkt i følgende punkter: 

a)
hvilke morfologiske prosesser som uttrykker dem

b)
hvilken funksjon de har

c)
forholdet til semantikk 

d)
forholdet til syntaks

e)
forholdet til produktivitet

f)
forholdet til lagring i leksikon

Illustrer svarene med eksempler fra bøyning og avledning i språk du kjenner.

Morfologi NYNORSK:
Svar ANTEN på oppgåve 1 ELLER på oppgåve 2.

Oppgåve 1. 

A.

Gjer greie for den grammatiske kategorien genus. 

Kva karakteriserer denne kategorien i ulike språk:  Kva for ordklasser er markerte for genus, kva er tydinga og funksjonen til genus, kva for trekk har kategorien og korleis vert han uttrykt i ulike språk?

B.

Nedafor ser du eit sett med par av ord frå italiensk, delt inn etter genus med trekka hankjønn (maskulinum) og hokjønn (femininum): 

(maskulinum):



(femininum):

1. zio

”onkel”

zia
”tante”
2. cugino
”fetter”


cugina
”kusine”
3. fratello
”bror”


sorella
”søster”
4. padre
”far”


madre
”mor”
5. bello

”pen”


bella
”pen”
6. nuovo
”ny”


nuova
”ny”
7. felice
”glad”


felice
”glad”
Vis korleis genus er markert i desse ordpara. På kva måte skil ordpara i 1-4 seg frå dei i 5-7? Kor mange ulike leksem har vi her? Grunngje svaret.

Oppgåve 2.

Grei ut om likskapar og skilnader mellom bøying og avleiing.

Du kan ta utgangspunkt i punkta nedafor: 

a)
kva for morfologiske prosessar som uttrykker dei

b)
kva for funksjon dei har

c)
forholdet til semantikk 

d)
forholdet til syntaks

e)
forholdet til produktivitet

f)
forholdet til lagring i leksikon

Illustrer svara med døme frå bøying og avleiing i språk du kjenner.
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Syntaks BOKMÅL:

Alle kandidater skal svare på spørsmålene 1–5, deretter velger man enten 6a eller 6b.

Spørsmål 1:

Tegn opp X-bar-skjemaet og bruk dette til å forklare termene ‘maksimal projeksjon’, ‘mellomprojeksjon’ (“intermediate projection”), ‘spesifikator’, ‘komplement’ og ‘hode’. Forklar også hva som er søster til hva i dette skjemaet.

Spørsmål 2:

a) I kap. 3 hos Santorini & Kroch står det at verb som le (laugh) og invitere (invite) er “instances of one-place and two-place predicates, respectively”, og like etter at “[t]he number of arguments that a predicate requires is its semantic valency.” Forklar kort hva som ligger i bruken av termene ‘predikat’ og ‘argument’ her, og vis hvordan henholdsvis le og invitere projiserer egenskapene sine i X-barskjemaet.

b) Litt lenger ut i samme kapittel står det at det kan være greit å skille mellom semantiske og syntaktiske argumenter. Forklar dette skillet, og termen ‘transitivitet’.

c) Enda lenger ut i kapitlet innføres termen ‘modifikator’ (“modifier”). Forklar denne termen, og si om du vil kalle de markerte konstituentene i (1a–e) nedenfor argumenter eller modifikatorer (du behøver ikke gi begrunnelser her, men kommenter gjerne hvis du er i tvil).
(1)
a.
Vi spaserte [langs kaikanten] [for å kjenne sjøluft]

b.
Hun bodde [på Hamar]

c.
Hun reiste [til Oslo]

d.
Katten fortærte [gullfisken]

e.
De spiste [med stor appetitt] 

f.
De spiste [dagens middag] [på Frederikke]

g.
Barna knuste [vasen] [med vilje]

e.
Vasen knuste [med et brak]
Spørsmål 3:

Bruk eksemplene nedenfor til å vise hvordan X-barskjemaet reflekterer argumentstrukturen og forklar hva som foregår i vekslingene i (2a–d) nedenfor:

(2)
a.
Vi kjøpte en vase. / *En vase kjøpte.

b.
Barna knuste vasen. / En vase knuste.

c.
Det ble kjøpt en vase. / En vase ble kjøpt.

d.
Det ble knust en vase. / En vase ble knust.

Forklar til slutt denne forskjellen veldig kort:

e.
En vase ble knust av barna. / *En vase knuste av barna.
Spørsmål 4:

Både adjungering og flytting (“movement”) er eksempler på det læreboka kaller “formal operations”. Beskriv kort den avgjørende forskjellen mellom det som skjer i disse to operasjonene. Og hva slags elementer adjungeres i den modellen du har lært?
Spørsmål 5:

Du har lært at hvis vi antar en C-projeksjon hvor hodet er enten en ‘complementizer’ (=C) i leddsetninger eller det finitte verbet i hovedsetninger, får vi en enhetlig forklaring av V2-fenomenet i blant annet norsk. Vis en full CP-analyse av setningen Pasta liker vi.
Enten spørsmål 6a:

I kap. 5 har du lært om muligheten for å analysere nominale fraser som determinativfraser, DP’er. Forklar kort grunntanken bak denne analysemåten. Santorini & Kroch skriver om paralleller mellom setninger og nominale fraser. Forklar dette ut fra frasen barnas knusing av vasen og foreslå deretter en DP-struktur for denne frasen.

Eller spørsmål 6b:

I kap. 8 har du lært om lisensiering (“licensing”) av kasus og tre strukturelle konfigurasjoner hvor slik lisensiering kan skje. Gjør i korte trekk rede for den rollen (abstrakt) kasus spiller i denne modellen, og omtal de tre konfigurasjonene, gjerne med treillustrasjoner.

Syntaks NYNORSK:
Alle kandidatar skal svare på spørsmåla 1–5, deretter vel ein anten 6a eller 6b.

Spørsmål 1:

Teikn opp X-bar-skjemaet og bruk dette til å forklare termane ‘maksimal projeksjon’, ‘mellomprojeksjon’ (“intermediate projection”), ‘spesifikator’, ‘komplement’ og ‘hovud’. Forklar også kva som er søster til kva i dette skjemaet.

Spørsmål 2:

a) I kap. 3 hos Santorini & Kroch står det at verb som le (laugh) og invitere (invite) er “instances of one-place and two-place predicates, respectively”, og like etter at “[t]he number of arguments that a predicate requires is its semantic valency.” Forklar kort kva som ligg i bruken av termane ‘predikat’ og ‘argument’ her, og vis korleis høvesvis le og invitere projiserer eigenskapane sine i X-barskjemaet.

b) Litt lenger ut i same kapittel står det at det kan være greit å skilje mellom semantiske og syntaktiske argument. Forklar denne skilnaden, og termen ‘transitivitet’.

c) Enda lenger ut i kapitlet vert termen ‘modifikator’ (“modifier”) innført. Forklar denne termen, og sei om du vil kalle dei markerte konstituentane i (1a–e) nedanfor argument eller modifikatorar (du treng ikke gje grunngjevingar her, men kommenter gjerne dersom du er i tvil).
(1)
a.
Vi spaserte [langs kaikanten] [for å kjenne sjøluft]

b.
Hun bodde [på Hamar]

c.
Hun reiste [til Oslo]

d.
Katten fortærte [gullfisken]

e.
De spiste [med stor appetitt] 

f.
De spiste [dagens middag] [på Frederikke]

g.
Barna knuste [vasen] [med vilje]

e.
Vasen knuste [med et brak]
Spørsmål 3:

Bruk døma nedanfor til å syne korleis X-barskjemaet reflekterer argumentstrukturen og forklar kva som går føre seg i vekslingane i (2a–d) nedenfor:

(2)
a.
Vi kjøpte en vase. / *En vase kjøpte.

b.
Barna knuste vasen. / En vase knuste.

c.
Det ble kjøpt en vase. / En vase ble kjøpt.

d.
Det ble knust en vase. / En vase ble knust.

Forklar til slutt denne skilnaden veldig kort:

e.
En vase ble knust av barna. / *En vase knuste av barna.
Spørsmål 4:

Både adjungering og flytting (“movement”) er døme på det læreboka kallar “formal operations”. Gi ei kort skildring av den avgjerande skilnaden mellom det som skjer i desse to operasjonane. Og kva slags element vert adjungert i den modellen du har lært?
Spørsmål 5:

Du har lært at dersom vi antek ein C-projeksjon der hovudet er anten ein ‘complementizer’ (=C) i leddsetningar eller det finitte verbet i hovudsetningar, får vi ei einsarta forklaring av V2-fenomenet i mellom anna norsk. Vis ein full CP-analyse av setninga Pasta liker vi.
Anten spørsmål 6a:

I kap. 5 har du lært at ein kan analysere nominale frasar som determinativfrasar, DP’ar. Forklar kort grunntanken bak denne analysemåten. Santorini & Kroch skriv om parallellar mellom setningar og nominale frasar. Forklar dette ut frå frasen barnas knusing av vasen og føreslå deretter ein DP-struktur for denne frasen.

Eller spørsmål 6b:

I kap. 8 har du lært om lisensiering (“licensing”) av kasus og tre strukturelle konfigurasjonar der slik lisensiering kan skje. Gjer i korte trekk greie for den rolla (abstrakt) kasus spelar i denne modellen, og omtal dei tre konfigurasjonane, gjerne med treillustrasjonar.

